黑龙江推进土地流转规模经营促粮增产

[地方案例]

种形式的适度规模经营,农村土地流转面积超过6500万亩。其中以种粮大户、合作社为代表的新型经营主体成为粮食丰收增产的重要推动力。但在种粮补贴等惠农政策向新型经营主体倾斜方面仍存落实难的问题,建议各地在稳定现有补贴政策的基础上,新增补贴向粮食产量大、商品率高的新型经营主体倾斜。

近年来,我国产粮第一大省黑龙江引导农村土地有序流转,积极探索土地流转的多种实现形式,建立土地流转服务平台,加快发展多

山西拟建农业产业投资基金 支持农业产业化

山西省农业厅厅长李平社日前 表示,该省近期正在研究建立山西 农业产业投资基金,首期拟筹资 10 亿元,用于支持农业产业化重点产 业和重点项目建设,加快推进特色 现代农业全产业链发展。今年以来, 该省各级农业部门大力推进招商引 资和贸易签约工作,目前已经确定 签约的特色农产品加工和畜牧业招 商项目达 70 个,项目总投资达 337 亿元,签约额达303亿元。据不完全 统计,农产品贸易签约金额也达到 249亿元。李平社表示,今后,该省将 在项目用地、用水、贷款贴息、金融 担保、行政审批、交通服务等方面出 台更多、更为优惠的扶持政策,吸引 更多国内外客商投资山西农业

晏国政

宁夏家庭农场 超过1000家

截至目前,宁夏家庭农场达到 1084家,涵盖种植、畜牧、家庭渔 场、园林农场、种养结合的混合农场 等。宁夏回族自治区农牧厅表示,这 些已经建成的家庭农场规模适度, 经济效益好。数据显示,523 家种植 农场经营土地 38 万亩, 场均 835 亩,86%以上的土地通过流转获得: 在养殖农场中,牛羊饲养量最多的 达到 2.6 万个"绵羊单位",最小的 也在3000个"绵羊单位";一般家庭 农场年纯收入达到20万元左右,好 的达 100 万元以上。此外,大多数种植农场购置了大中型农机,修建机 库、电子地秤等设施,实现全程机械 化:养殖农场配套了标准化圈舍、青 贮池、沼气池、草料棚,实现标准化 规模养殖。而且,宁夏家庭农场逐步 成为全区农村先进生产力的代表, 积极发展"订单农业",注重打造品 牌,推行产业化经营,在推广新品 种、新技术、新种养模式方面走在前

艾福梅

湖南开出 扶贫贷款"新药方"

湖南省扶贫办与湖南省农村信 用联社近日在全省范围内推出了不 用抵押、不用担保的小额信用贷款。 湖南省扶贫办党组成员贺丽君介绍 说,这种贷款主要是针对遵纪守法、 有劳动能力、有较好的小型生产项 目、信用观念好的贫困农户,或者是 带动贫困农户共同致富的龙头企 业、专业合作社和家庭农场。贷款如 何操作?贺丽君介绍,先由村组对农 户进行信用评级,农户提出贷款申 请,信用社根据申请者的信用等级, 给予1万至5万元不等的信用贷 款,不用抵押,不用担保。为了降低 金融机构风险,湖南省扶贫办支持 有条件的重点县建立300万元以上 的风险补偿金,其中省扶贫办安排 100万元,县扶贫资金安排100万 元,县财政配套100万元,让金融部 门吃下一颗"定心丸"。

周楠

黑龙江探索 5 种土地流转形式 流转面积超 6500 万亩

黑龙江省坚持把推进土地经营权流转作为发展规模经营的首要条件和建设现代大农业的关键环节,积极探索土地流转的多种实现形式。目前,农村土地流转主要有转包、出租、人股、转让、互换等5种形式,出现多样化趋势。黑龙江省土地规模经营主要有专业大户(家庭农场)经营、合作经营、集体经营、企业经营四种类型,呈现多元化发展格局。

黑龙江省富锦市长安镇巨贤村种粮大户柳军力今年种了1114亩水稻。2010年春,柳军力和66户农民签订了土地转包合同,共签了5年。"当时每亩地400元,我一次付清5年,这比一年一包要便宜些。"柳军力说,转包合同到期后,如果对方同意续签合同,还将继续流转。

富锦市长安镇永胜村村民秦喜峰有90亩耕地,3年前孩子上学,秦喜峰和妻子选择了去富锦市陪读,所有耕地出租给同村的种粮大户。秦喜峰说:"这几年把地租出去,一方面每年有3万多元的土地出租费,另一方面在市里打工,日子比以前好多了。"像秦喜峰一样,永胜村过半农民把土地流转出去,并在"家门口"或外地打工。

富锦市农业局副局长张劲说,全市土地流转面积达到130万亩,占富锦市粮食播种面积的近四分之一。富锦市现有家庭农场4800户,千亩以上种粮大户162户,农民专业合作社1021个,规模化经营面积400万亩,占全市耕地总面积的70%。

土地流转自愿是前提。同江市街津口赫哲族乡卫明村滕世亮以前种地,自己去市场买农资去粮库卖粮,而如今加入绿农专业合作社,企业把农资送到家,收购企业到家门口收粮。"农民一开始认为合作社是吃'大锅饭',走'回头路'",但随着农民拿到的收入和分红远比自己种地多,服了也乐了,不断有人找我加入合作社。"绿农专业合作社理事长刘刚说,合作社经营全村耕地的80%以上,已有98户加入。

据了解,由同江市农业局牵头,依托带动能力较强的农产品精深加工企业,采取"龙头企业+合作社+基地+农户"产业化发展模式,由企业出标准、出物资、出订单,由合作社按标准组织生产,加工企业以订单价收购农产品,进行加工销售。"这种模式充分体现了合作社的优势,带动了土地流转,扩大了规模经营。"同江市农业局副局长张学平说。

试点土地流转平台 鼓励多元经营主体发展

据了解,黑龙江省通过多项举措有序推进 土地流转,规模经营面积不断扩大。一方面建立 土地流转服务平台,提供综合配套服务;另一方 面加大政策支持力度,鼓励多元经营主体发展。

为推进土地流转规模经营,作为黑龙江省"两大平原"现代农业综合配套改革实验的组成部分,黑龙江省同江市、富锦市、方正县等地建立土地流转服务平台。同江市农业局副局长张学平说,土地流转服务平台在发布土地流转信



息、规范土地流转行为的同时,还为新型经营主体和农户提供耕地、林地、草原等各类农村资源的经营管理、确权登记、经营权流转、勘测评估、担保抵押以及合同纠纷调解仲裁等服务。

通过土地流转服务平台,今年同江市种粮大户、农业合作社、家庭农场等新型经营主体已流转土地 34万亩。其中拉动同江市东明村、新光村等6个村整村土地流转,流转面积7.6万亩;带动大户流转135户,流转面积22.5万亩。

而在富锦市通过整合原有信息服务网络系统,并引进金融服务企业,创新工作载体,建成了市、镇、村三级农村集体土地流转服务平台。2014年通过土地流转服务平台,富锦市农业部门累计发布流转信息1.5万条,劳务信息3200多条,流转土地20万亩。

创新农村金融服务,为土地流转规模经营"保驾护航"。贷款难成为制约种粮大户、合作社发展的一大难题。针对这一问题,黑龙江桦川县引进第三方农村金融服务担保公司,鼓励农民将土地经营权转让给金融服务公司,服务公司再将土地转包给该农民经营,并向信用社出具愿意与农民共同偿还借款的承诺,然后信用社向农民提供贷款。这一模式被称为土地经营权流转保证贷款。

据黑龙江省农委消息,截至今年10月20日,黑龙江全省农村土地已流转6507万亩,比上年增长16.2%。全省农村土地规模经营面积发展到5971万亩,比上年增长17.1%。全省200亩以上的种植大户(家庭农场)发展到10.5万个。

惠农政策向新型经营主体倾斜 落实有待完善

从实践看,随着农村土地流转和规模经营面积不断扩大,对促进农业农村经济发展的作用也越来越明显。其中以家庭农场、种粮大户、农业合作社等为代表的新型经营主体成为粮食丰收增产的重要推动力。

土地流转规模经营促进农业持续增产。通过土地流转发展规模经营,使土地、机械、资金、技术、人才等生产要素实现了优化配置,提高了劳动生产率和土地产出率。据黑龙江省农委统计,黑龙江省种植大户(家庭农场)通过规模经营拉动粮食增产在8%左右,农机合作社拉动粮食增产在15%左右,好的达到20%以上。地方基层干部表示,通过土地流转和发展规模经营,促进了农村产业分工和效能提升,使土地转入和转出农民都受益。同时农业经营主体不断优化种植结构和品种结构,大力发展品牌农业,积极开拓市场,实现了优质优价,有效提高了农产品市场开拓能力。

在土地流转规模经营效益显著的同时,一些惠农优惠政策在向新型经营主体倾斜方面仍存落实难的问题。今年中央一号文件提出,完善农业补贴政策,新增补贴向粮食等重要农产品、新型农业经营主体、主产区倾斜。"这个政策很有针对性,对我们种粮大户来说是个好消息。"黑龙江双城市公正镇玉米种植大户于大龙说,今年种了600多亩玉米,但从目前来看,他还没完全享受到该优惠政策,土地流转后,还是流转土地后进城务工的农民拿补贴,新型经营主体拿不到补贴。

"享受不到国家的粮食补贴,这是新型经营主体面临的普遍现象,肯定会对种粮积极性造成一定影响。"富锦市种粮大户柳军力说,农机都是自己买的,没享受到补贴,目前仅享受到贷款贴息方面的优惠政策。

推进土地流转扩大规模经营,新型经营主体和基层干部建议,各地可在稳定现有补贴政策的基础上,新增种粮补贴,并向粮食产量大、商品率高的新型经营主体倾斜,通过加大对土地流转、农机具购置等补贴力度,推动土地流转和社会化服务组织的发展,实现规模经营。同时,建立流转土地的价格评估制度,指导农户按照评估价格流转,保护好农民的权益。

[做法]

山东果农土地入股 合作社集体管理

山东烟台作为国内苹果的主要产区,树龄多数在20年以上,有相当面积的果园面临改建,近些年,专家和果农也在琢磨着高效的栽培模式。

在栖霞盛产苹果的蛇窝泊镇东院头村一片果园里,一棵棵苹果树整齐排列着,株距均匀,像地里的玉米一样整齐。东院头村党支部书记林贤说,这是烟台格瑞特果品专业合作社现代苹果矮砧集约栽培模式与老园重茬更新综合示范园,采用的就是现代苹果矮砧集约栽培模式。

据介绍,原始的乔砧果园封闭,光照不良, 果树树冠大,成花难,种植空间大,管理成本高。 而矮砧集约栽培模式果树株距密,行距宽,设立 支架,滴灌、肥水一体化。采用这种技术后,果树 光合效率高,光合产物分配合理,树体矮小、早 果,便于集约化经营,无需像传统果园管理那样 围着果树转圈、爬到树下、钻入树间、上到树顶。

"示范园优质有机苹果进入盛果期后,亩产在8000到12000斤。"林贤介绍,采用矮砧集约栽培模式,苹果产量高是最直接的优势,与以前亩产6000到8000斤相比,每亩可增加20000元世人

"矮砧集约栽培模式能够实现农业机械化, 300亩的示范园基地常规管理人员只需4人。" 林贤说,按照传统模式,一人管理5亩地已经很累了,如今,示范园内打药、施肥、灌溉等采用机械化作业,节省了很多人工,同时也节省了不少成本

烟台市苹果协会会长姜忠武表示,矮化密植可以提高单产,便于实现规模化、机械化管理,是行业发展的大方向。

"示范园有 260 余亩,还有 40 亩的苗圃基

地,合作社土地已有近 2000 亩。"林贤介绍, 2012 年 11 月,东院头村党支部和村委会发起成立了烟台格瑞特果品专业合作社,180 多家农户以土地人社方式入股,与高校联合发展苹果高效栽培模式,建立了这个示范园。合作社实行自主经营、自负盈亏、利益共享、风险共担,按土地人社比例进行分配。平时基地有专人管理,在用工量增加的时段,果农可到合作社打工,赚取相户的工资。

林贤介绍,这种模式对传统的栽培模式进行了一次革命,苗圃基地现已培育苹果矮砧树苗 20 余万株,可改造老果园 1500 余亩,能有效带动老果园改造及矮砧集约高效栽培模式的推广应用,辐射带动全市现代化果园建设,"目前已接到全国各地 60 多批人前来学习考察。"